

開放文學 – 神鬼仙俠 – 牛郎織女傳

第八回 太白金星點化金郎 一封遺書留別兄長

玉帝看了呈奏，即歎道：「真是時光易過，不覺已是十三年。既是賢卿上本，理宜照准。可請稍待一時，朕當宣召太白金星上殿，差下凡塵便了。」瑤池聖母謝恩，即退至散仙院，聽候玉旨。玉帝在玉清宮吩咐聖母之後，即命內侍仙官擺駕到了通明殿。玉帝升登寶位，眾文武星神俯伏金階，三呼已畢，各歸班位。玉帝降旨，召太白星君進見。太白金星連忙出班奏道：「臣謹候降旨！」玉帝道：「今據瑤池聖母奏稱，第十二金童貶下凡塵十有三年，今正圓滿之期，乞朕降旨，令彼圓滿，卿可領朕旨，往凡施行便了！」太白金星領旨，退出殿外，駕起一朵祥雲，直往南天門去了。這裡通明殿上玉帝退朝回宮，眾星神各自散去不提。再說太白星君領旨到了南天門，落往下界。一到河南地界，按住雲頭，四面查看一遍，只見金牛星正在山上吃草，又見金郎睡在一株松樹之下，二目緊閉，呼聲不絕。即按住雲頭落了下來，乃是一位大方道士形狀，手持拂塵，緩步來到牛前。那牛抬頭一看，見是太白金星，便搖頭擺尾，欣然說道：「不知星官到來，有失迎迓，仰乞勿責為幸！」太白金星笑道：「金牛星，你在這裡好麼？我特來探詢你的。曾記在天宮時，所食仙桃仙果、龍肝鳳髓，那知到了下凡，竟吃荒山野草了，實在令人心痛！」說著，嘲笑了幾句。金牛星道：「星官勿要取笑！我也為挽救金童而來，並非我自己的障孽以至於此，星官何必取笑我呢？」太白金星道：「你為挽救金童而來，我為請你到此。如今金童下凡十三年，虧你終日作伴，遇有不測之事相商，患難告知，如此赤心忠膽，實可欽佩！今奉玉帝聖旨，命我至此，令爾等同上天庭，你可喚醒了金童，以情告知。」

金牛星領命，到金郎面前，以足踢動。金郎驚醒，忙起身問道：「喚我何事？乞道其詳！」那牛道：「現在太白金星奉旨下凡，命你我二人同上天庭，快上前拜謁太白金星去！」金郎一聞此言，甚為詫異。抬頭一看，只見一位仙長坐在面前大石之上，向金郎笑嘻嘻的招手，似乎呼喚他的一般。金郎又聞牛告知此情，只得上前，向太白金星深深一揖，道：「仙長下降，感恩不盡！又聞牛言，仙長至此，原來超拔我等同上天庭的，我等是凡人畜類，安能上天？」太白金星笑道：「適才金牛不曾告訴你麼？你們二人均由我送至此，今已屆十三年，玉帝仍差我帶爾等隨我上去，以了結爾等之夙緣。」說著，太白金星即由耳中取出一粒仙丹，命金童接下而吃。

金童就接在手中一看，見那一粒仙丹有桂圓大，形有五色，不敢吞吃。那牛在旁道：「只管吞吃不妨，吃下包你明達。」金郎依牛之言，吞吃下去。不一刻，但覺身體輕爽，精神充足，向太白金星叩謝道：「多承仙長恩德，感佩不忘，無以為報！尚乞仙長明白指示。」太白金星道：「你本來係天台玉帝駕前第十二金童，那年玉帝聖誕，命你往瑤池聖母斗牛宮中，借取溫涼玉杯。你到了斗牛宮中，見天孫織女美貌，你即違旨戲侮天孫，摘取梅花，觸動帝怒，將你貶下凡塵，遭受苦痛，今已十三年，已屆圓滿之期。金牛星因你在凡，恐有性命之虞，故玉帝差他下凡挽救於你，你虧他伴你受苦，若到玉帝駕前，當保奏幾句才是。但是你兄對待於你，尚有恩德，你今辭別於他，雖不面告，亦應遺一紙書，以報手足之誼！」

金郎聽了這一番話，方知始末情由，恍如茅塞頓開，更加仙丹感動，已有五分仙氣。當下尋了一塊白石，吹了一口氣，那白石就變化為紙，又以手在石洞內取水，澆在泥塵之中，立時又化一堆墨汁，又折了一枝松枝，仍呵了一口氣，又化做一枝羊毫筆。遂坐在地下，伏在石上，持筆浸飽墨汁，揮寫起來，登時寫好，送與太白金星看了一遍。太白金星道：「就照此說，你快送去，我們在此等你。」

金郎一溜煙如飛而去，來到家門，只見老僕坐在門內，起身問道：「小少爺回來了？請用飯去罷！」金郎道：「我有一封遺書在此，你可代遞兄長，我也不進去了。」家人道：「少爺因何不進內去？只遺書一封，是何用意？請示詳細！」金郎道：「你也不必細追，因兄長待我有恩，我故不能忘卻，今日永別，故有書留言。又蒙老門公素日照應，我也拜別了。」說著，深深一揖，轉身去了。老僕欲上前拖住，此時金郎吃了仙丹，已有半仙之體，老僕何能追及。自此金郎一去，永無會面之日，惟有遺書道謝而已，那馬氏虐待於他，後來自有報應。

眾人追趕多時，忽然見牛大少爺回來，見老僕追得氣喘吁吁的，立足問其情由。老僕別無他言，即把遺書遞與金成。金成接在手中一看，大吃一驚。要看下回，後事自然明白。